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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

1 Funf Glihlampen von je 110 V, 242 Q sind in Serie geschaltet. Berechnen Sie 1210Q
ihren Gesamtwiderstand!
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

2 Ein Regulierwiderstand hat einen Gesamtwert von 146,6 Q und besteht aus 13
gleichen Einzelwiderstanden (Stufen) von je 11,2 Q.

Wieviele Einzelwiderstiande sind vorhanden?
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER

06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg
3 Zwei Hochohmwidersténde von 4,8 MQ und 78 kQ sind hintereinander ge- 487842
schaltet.

Bestimmen Sie den Gesamtwiderstand in kQ!
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

4 Ein an einer zweipoligen Leitung angeschlossener Verbraucher hat 46,3 Q 04Q

Widerstand. Am Leitungsanfang misst man, mit einem Ohmmeter, zwischen
den beiden Drahten 47,1 Q.

Wieviel Ohm besitzt ein Leitungsdraht?
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN

5 Ein Spannungsteiler besteht aus zwei Seriewiderstanden (R, = 1,28kQ,
R, =645Q). An R, herrscht eine Spannung von 32,5 V.

Wie gross ist:
a) die Spannung an R, und
b) die Gesamtspannung?

Lésung:
a)
U, _ 325V _ - Der Strom im Widerstand 1 ist gleich
TR T ias0q  LORIA=DIMA e Widersand 2.

U,=1,-R, =2539mA-645Q =
U, =16,38V

b)
U=U,+U, =325V +16,38V =$
U = 4888V
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

An einem Létkolben (R, =842Q)

wird mit einem Seriewiderstand die
Spannung von U =230V auf

U, =80V herabgesetzt.

Wie gross ist der Vorwiderstand
R,?

Lésung
U
[ =—1= 80—V= 0,09501A=95,01mA
R, 842Q

U, =U-U, = 230V -80V =

U, =150V

U, _ 150V _
"I, 0,09501A
R, =1579Q
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Bild 1.18.3

Mit der herabgesetzten Spannung fliesst
der nebenstehende Strom.

Da durch den Vorwiderstand der gleiche
Strom fliesst wir beim Widerstand mit
herabgesetzter Spannung, kann der
Vorwiderstand berechnet werden.
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

7 Berechnen Sie die Spannung an der 1
Glimmlampe! O—:'+@—o
R

1
R =200kQ, U =400V, I =13mA

140V

»
'

U Bild 1.19.4
Lésung
U =]-R =0.00134-200000Q = Spannung am Vorwiderstand
1 1 ’
U, =260V
U.=U-U, =400V =260V = Brennspannung der Glimmlampe
2 1
U, =140V

Funktion einer Glimmlampe

Kennlinie einer Glimmlampe
[2] In einem teilevakuierten Glasrohr bildet sich an 550000
gegenlberliegenden Elektroden bei ausreichend
hoher Spannung (gréBer 50 V) eine
Glimmentladung aus. In der Nahe der Kathode (-)
beobachten wir das negative Glimmlicht, in der ‘
Mitte bis zur Anode (+) die positive Séaule. 450000 J--- |-

500.000 +

400.000

350.000 +

300.000 +

Widerstand Rin Ohm

250.000 +

400

|||||||l|||||||1|; "'hMN"

200,000 4-------= ‘

650 600; 550 500
I

|y|||\|‘1||||[gj|t| 10

Glimmlampe, Durchmesser ca. 8 mm (sockellos).
Die beiden Elektroden verlaufen parallel von unten
nach oben. An Wechselspannung angeschlossen,
leuchten sie abwechselnd mit Netzfrequenz (50 50000 i ; ; ; ; ;
Hz), wie zwei Momentaufnahmen zeigen: Im mitt- 0005 10 s 20 25 30 35 40
leren Bild liegt die positive Spannung an der lin- Stromsiarie [inmA

ken, rechts an der rechten Elektrode. Neben den

roten und gelben Neon-Linien im Spektrum unten Auf die Farbeigenschaften wirt in der

ist auch die schwache grine Linie bei 540 nm zu Beleuchtungstechnik im 4. Lehrjahr naher
erkennen (flr die Reproduktion wurde die Intensi- eingegangen.

tat der Linie etwas angehoben).

[1] 150.000 +-------= :

100.000
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER

06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Losungsweg
8 Wie gross ist der Gesamtwiderstand? c

(A) 1,00 kQ 1,2k

@l o]

(D) 6,80 kQ

(E) 7.36 kQ

Jom [Jso
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER

06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg
9 Wie verhalten sich die Zweigstréme zu den Zweigwiderstanden? C
Iy R I R
® 5 "R e e
Lo | R I I, Ry
Ok TR —e—{ 1
(D) % = 2—; Is Rs
—
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

1 0 Welche Schaltung hatden gréssten Gesamtwiderstand? E
Alle Einzelwiderstande sind gleich gross.

(A) (B) () ) @
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER

06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN

11 Die Leistung eines Lastwiderstandes 15W, 24V soll bei gleichbleibender Ver-
sorgungsspannung auf 10W reguliert werden.

mit Losungsweg

R, =8,63Q
P, =2247 W

a) Berechnen Sie die Grosse des Vorwiderstandes!
b) Berechnen Sie die Verlustleistung am Vorwiderstand.

Lésung:
a)
U =24V
2 2
R=U—: (24V) =38,4Q
Py, 15w

U,=1/Py, R =10W-384Q =
U, =19,596V

I :ﬂ: M: 0,5103 A

> R 384Q

RV :&: U_U2 =

24V -19,596V
RV = =
0,5103A

R, =8,63Q

b)

P,=1,"-R, = (0,5103A)*-8,6302Q =

P, =2247TW
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P, =15W
R I4
U+
_—
U A -
Bild 1.4.6 -
P, =10W
Rv R B

Bild 1.4.5

Kontrolle

U,”  (19,596V)
R 38,40

P, = =10,00W
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg

12 Vier Widerstédnde von 20, 30, 40 und 500hm sind, wie skizziert geschaltet. R,,, =25Q
Berechnen Sie den Gesamtwiderstand !

—— @ 4 w0
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER

06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN mit Lésungsweg
13 Berechnen Sie den resultierenden R =10Q
Widerstand!
A= 720
—
R=40 £
- {1 =
= 120
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06 WIDERSTAND ELEKTRISCHER LEITER
06 SCHALTUNGEN VON WIDERSTANDEN

14

Berechnen Sie in der nachfolgenden Schaltung den Gesamtwiderstand.
L2

+ Akl

Ry
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